

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ОЖИДАТЕЛЬНО

ВЪ ДАЛІИ.

Выходитъ ежене-  
дѣльно.  
Цѣна годовому из-  
данію въ Иркутскѣ  
5 р., съ перес. по  
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-  
мается исключ.  
въ Редак. Ирх.  
Епархіальн. Вѣд.  
при Духовной  
Семинаріи.

ОКтяб. 17

1881 г.

№

42

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго начальства: а) по камчатской епархіи, б) по иркутской епархіи.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

#### *По Камчатской епархіи.*

Состоящій на псаломщической вакансіи при градо-Хабаровской Иннокентіевской церкви діаконъ Іоаннъ Поповъ и н. д. псаломщика Усть-Уссурийской Казанской церкви Сергѣй Пляскинъ 9 февраля 1881 года перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Состоящій при камчатскомъ архіерейскомъ домѣ и. д. псаломщика Дуйской церкви Степанъ Поповъ 9 апрѣля посвященъ въ стихарь.

Свѣщеникъ Кумарской Іоанно-Предтечевской церкви Платонъ Скворцовъ, согласно прошенію, перемѣщенъ 15 мая 1881 года въ Поярковской Богородской церкви.

Состоящій при камчатскомъ архіерейскомъ домѣ священникъ Гавріилъ Паргачевскій, согласно прошенію его и представленному при ономъ приговору прихожанъ Ивановской Іоанно-Богословской церкви о согласіи ихъ имѣть его Паргачевского при ихъ мѣстной церкви, 22 мая 1881 г. опредѣленъ къ оной на священническую вакансію.

И. д. псаломщика при Кладбищенской города Благовѣщенска церкви Викторъ Телятьевъ, согласно прошенію его, 23 мая перемѣщенъ къ Черняевской Иннокентіевской церкви, а 6 іюня 1881 г. уволенъ отъ службы по духовному вѣдомству.

Состоящій на псаломщической вакансіи при Усть-Усурійской Казанской церкви діаконъ Іоаннъ Поповъ, согласно прошенію, 4 іюня 1881 года перемѣщенъ къ градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви на псаломщическую вакансію.

Экономъ камчатскаго архіерейскаго дома священникъ Николай Корелинъ, и. д. благочиннаго Верхне-Амурскихъ церквей, священникъ Николаевской на Васильевскомъ приискѣ церкви Игнатій Черныхъ и Михайло-Семеновской Архангельской церкви священникъ Григорій Цвѣтковъ награждены набедренниками, — первый 24 октября 1880 г. за ревностное исполненіе возложенныхъ на него должностей, второй — 7 іюня и послѣдній — 1 іюля 1881 года за пазиданіе паствы и за попеченіе о благоустройствѣ приходскихъ церквей.

Во время обзрѣнія его преосвященствомъ епархіи награждены также набедренниками: 5-го іюля Тырскій миссіонеръ іеромонахъ Ираклій, 10 іюля — Дуйской, на островѣ Сахалинѣ церкви, священникъ Николай Добровидовъ и 24 іюля — Ханбайской церкви священникъ Иларіонъ Литвинцевъ, пер-

вые два за успѣшное и ревностное исполненіе миссіонерскихъ обязанностей, за усердное служеніе престолу Божію и за попеченіе о благоустройствѣ храма Божія, а послѣдній— за продолжительное и безпорочное служеніе престолу Божію и за попеченіе объ усиленіи свѣчной продажи.

Исправляющаго должность псаломщика Михайло-Семёновской Архангельской церкви Константина Малкова 1 іюля 1881 года его преосвященство благословилъ облачатся при церковномъ Богослуженіи въ стихарь.

Благочинный Приморскихъ церквей, настоятель градо-Николаевского собора протоіерей Іоаннъ Коноваловъ, согласно прошенію, 7 іюля 1881 г., уволенъ отъ должности благочиннаго и перемѣщенъ къ Хабаровской Иннокентіевской церкви, на настоятельское мѣсто, впредь до рѣшенія слѣдственнаго объ немъ дѣла, а вмѣсто его опредѣленъ на протоіерейскую вакансію къ Николаевскому собору хабаровскій настоятель священникъ Александръ Протодіаконовъ, съ порученіемъ ему должностей благочиннаго Приморскихъ церквей, члена николаевского духовнаго правленія и миссіонера у гиляковъ; должность же благочиннаго Уссурійскихъ церквей, вмѣсто священника Александра Протодьяконова, возложена, впредь до усмотрѣнія, на Михайло-Семёновскаго священника Григорія Цвѣткова.

Діаконъ градо-Николаевского собора Петръ Тыжновъ 7 іюля 1881 года епархіальнымъ преосвященнымъ рукоположенъ во священника къ Болонской миссіонерской Казанской церкви.

Миссіонеръ Гилякскаго, на Тырѣ, стана іеромонахъ Ираклій 4-го августа 1881 г., согласно изъявленному имъ лично его преосвященству желанію, уволенъ отъ этой дол-

жвости съ опредѣленіемъ на вакансію священника къ Ку-марской Іоанно-Предтечевской церкви, а на его мѣсто пере-мѣщенъ голыдекій миссіонеръ священникъ Болонской миссіо-нерской церкви Проконій Протодіаконовъ.

И. д. псаломщика градо-Хабаровской Інокентіевской церкви Сергій Плещинъ, 2 іюля 1881 года его преосвящен-ствомъ рукоположенъ во діакона, съ оставленіемъ на преж-ней вакансіи.

Опредѣленный на протоіерейскую вакансію къ Никола-евскому собору, священникъ Хабаровской Інокентіевской церкви Александръ Протодіаконовъ, 5 августа 1881 г. его преосвященствомъ возведенъ въ санъ протоіеря.

И. д. псаломщика Черемховской Михайло-Архангель-ской церкви Іоаннъ Борнаковъ 9 августа 1881 г. сархіаль-нымъ преосвященнымъ рукоположенъ во діакона къ градо-Николаевскому собору.

И. д. псаломщика градо-Благовѣщенской Николаевской церкви Михаилъ Рѣпинъ его преосвященствомъ 15 августа рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на прежней вакансіи.

И. д. псаломщика Дуйской тюремной церкви Александръ Верещагинъ, согласно прошенію, 14 іюля 1881 года перемѣ-щенъ къ Ольгинской церкви.

Священникъ градо-Николаевского собора Михаилъ Замя-кинъ 14 іюля 1881 года перемѣщенъ къ Ольгинской церкви.

27 мая 1881 года его преосвященствомъ, въ сослуженіи градскаго духовенства, положено основаніе новому каенно-му кафедральному Благовѣщенскому собору, въ присутствіи е. к. главнаго начальника края генералъ-адъютанта Димитрія

Гавриловича Анучина, амурскаго губернатора генераль-маіора Іосифа Гавриловича Баранова, начальника штаба генераль-маіора Петрова и прочихъ лицъ, сопутствовавшихъ г. генераль-губернатору В. С. при обзрѣніи областей амурской и приморской, при всѣхъ военачальникахъ амурской области и благовѣщенскомъ градскомъ головѣ съ почетнымъ купечествомъ.

И. д. псаломщика Средне-Уссурійской церкви Василій Сизыхъ 1-го іюня 1881 года волею Божіею умеръ, почему псаломщическое мѣсто при этой церкви объявляется вакантнымъ.

*По Иркутской епархіи.*

И. д. псаломщика Богоявленскаго Собора Нерчинскаго завода Ѳедоръ Виноградовъ преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ, 20 сентября посвященъ во діакона, при служеніи въ Читинскомъ Архангельскомъ соборѣ, и согласно прошенію переведенъ на праздную вакансію псаломщика при Посольскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ.

11 Іюля, при служеніи Божественной Литургіи въ Усть-Киранской Спасопреображенской церкви, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ, награждены набедренниками: миссіонеръ священникъ Модестъ Трапезниковъ—за благочестивую, честную и усердную службу и миссіонеръ Киренскаго стана Іеромонахъ Іоанникій—за труды по построенію церкви, открытію школы и благодуніе въ перенесеніи трудностей служенія по устройству стана.

И. д. псаломщика Покровской церкви г. Троицкосавска, Дмитрій Андреевъ Солдатовъ преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ Селенгинскимъ, 13 Іюля, посвященъ во діакона

при служеніи Божественной Литургіи въ Троицкосавскомъ Троицкомъ соборѣ, съ оставленіемъ на прежней вакансіи.

И. д. псаломщиковъ Стрѣтенской церкви Константинъ Литвинцевъ и Желтургинской Иннокентіевской церкви Иванъ Литвинцевъ, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ, переведены одинъ вмѣсто другаго.

И. д. псаломщика Усть-Илинской Трехсвятительской церкви, діаконъ Гавріиль Новоселовъ, резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія отъ 21 сентября, переведенъ на штатную діаконскую должность въ Селенгинскому Спасскому собору.

По журналу Читинскаго духовнаго правленія, состоявшемуся 11 сентября, въ должности церковнаго старосты къ Агинской Никольской церкви, на трехлѣтіе съ 1881 г., утвержденъ ясачный Ѳеодоръ Зыряновъ.

По журналу Читинскаго духовнаго правленія, состоявшемуся 11 сентября, въ должности церковнаго старосты къ Дурульгуевской Петропавловской церкви, на трехлѣтіе съ 12 Іюля 1881 года, утвержденъ отставной урядникъ Гавріиль Апрѣлковъ.

По журналу Читинскаго духовнаго правленія, состоявшемуся 11 сентября, въ должности церковнаго старосты къ Томирской Петропавловской церкви, на трехлѣтіе съ 1881 года, утвержденъ крестьянинъ Герасимъ Кирилловъ Капустинъ.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ.

ОКТАБРЯ 17 № 42. 1881 г.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Посѣщеніе г. Селенгинска преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ. — Объявленіе.

---

Третье посѣщеніе г. Селенгинска преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ \*).

При описаніи перваго посѣщенія г. Селенгинска преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ, было, между прочимъ, указано на одновременное посѣщеніе Селенгинска архипастыремъ и чудотворною иконою св. Николая; было указано и на то, что все это устроилось по волѣ промысла Божія. Не безъ воли Божіей и настоящее посѣщеніе Селенгинска архипастыремъ совпало съ прибытіемъ сюда той же чудотворной иконы св. Николая, съ тою только разницею, что теперь св. икона принесена въ Селенгинскъ изъ Подлопаточнаго селенія, а архипастырь на оборотъ прибылъ сюда изъ Иннокентіевскаго селенія, при селенгинской степной

---

\*) Описаніе перваго посѣщенія помѣщено въ 6-мъ № „Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за 1879-й годъ. Второе посѣщеніе г. Селенгинска его преосвященствомъ было краткое. Владыка тогда проѣзжалъ изъ селенгинскаго солевареннаго завода, гдѣ освящалъ мѣсто для постройки миссіонерскаго храма, въ селенгинскую степную думу и далѣе, и въ Селенгинскѣ отслужилъ только всенощное бдѣніе. Это было 27-го августа 1879 года. Авторъ.

думѣ. Св. икона принесена была въ новый Селенгинскъ къ 6 часамъ вечера, и по внесеніи ея въ Покровскую церковь отправлено было всеобщее бдѣніе, а по окончаніи онаго началось ожиданіе его преосвященства изъ селенгинской степной думы, гдѣ ему предстояло въ этотъ день отслужить всеобщее бдѣніе въ миссіонерской Иннокентіевской церкви и сдѣлать переѣздъ до г. Селенгинска. Но какъ Иннокентіевское селеніе отстоитъ отъ Селенгинска въ 40 верстахъ, то владыка, послѣ всеобщаго бдѣнія, совершеннаго въ миссіонерской церкви селенгинской степной думы, прибылъ въ Селенгинскъ въ довольно позднюю пору ночи прямо въ квартиру священника. вмѣстѣ съ нимъ пріѣхали въ Селенгинскъ благочинный 1-го отдѣла забайкальской миссіи, миссіонеръ священникъ Александръ Виноградовъ и миссіонеръ Цакирскаго стана іеромонахъ Софроній.

26-го іюля въ обычное время его преосвященствомъ совершена Божественная литургія и отслуженъ молебенъ св. Николаю предъ чудотворною иконою, при чемъ на правомъ клиросѣ пѣли пѣвчіе его преосвященства, а на лѣвомъ ученики селенгинскаго приходскаго училища. Стеченіе народа было весьма многочисленное. Кромѣ городскихъ жителей, многіе пріѣхали изъ окрестныхъ селеній, бывъ извѣщены о пріѣздѣ владыки заблаговременно. Архипастырю сослужили два священника, мѣстный Василій Корелинъ и миссіонеръ Александръ Виноградовъ, два іеромонаха, Антоній, сопутствующій чудотворной иконѣ св. Николая, и миссіонеръ Цакирскаго стана Софроній, протодіаконъ Михаилъ Каблуковъ и мѣстный діаконъ Николай Миротворцевъ. Въ концѣ обѣдни архипастырь произнесъ глубоко-трогательное и назидательное слово. При выходѣ изъ храма народъ подходилъ къ владыкѣ для принятія архипастырскаго благословенія.

По окончаніи службы преосвященнѣйшій владыка кушалъ чай въ квартирѣ священника, былъ потомъ на постройкѣ храма и осматривалъ приготовленный кирпичъ, затѣмъ посѣтилъ окружнаго исправника, командира батареи, старшаго врача Караулова, войсковой лазаретъ, нѣкоторыхъ другихъ почетныхъ гражданъ и предсѣдателя приходскаго попечительства А. М. Лушникова, въ домѣ котораго былъ приготовленъ обѣдъ. На обѣдъ, кромѣ архипастыря, приглашено все духовенство и почетные изъ гражданъ. Какъ въ частныхъ бесѣдахъ съ гражданами, такъ и теперь во время обѣда въ домѣ приходскаго попечителя Лушникова архипастырь душевно скорбѣлъ о постройкѣ храма, которая такъ медленно подвигается впередъ, сожалѣлъ и о скудныхъ средствахъ строительнаго комитета, по благословенію его учрежденнаго въ Селенгинскѣ съ 1879 года, но вмѣстѣ съ тѣмъ ободрялъ всѣхъ своими архипастырскими совѣтами и наставленіями, убѣждалъ не охлаждѣвать въ усердіи, трудахъ и заботахъ по сооруженію храма, а прилагать все стараніе для изысканія средствъ къ скорѣйшему окончанію постройки, и выразилъ желаніе, чтобы комитетъ избралъ изъ среды прихожанъ благонадежныхъ сборщиковъ для сбора пожертвованій на сооруженіе храма, и съ этою же цѣлю совѣтовалъ обращаться къ усерднымъ благотворителямъ по прежнему съ несомненными приглашеніями. Отъ души желаемъ, чтобы всѣ архипастырскіе совѣты и наставленія селенгинцы ближе приняли къ сердцу и всегда помнили, что безъ дружныхъ трудовъ никакое дѣло не можетъ скоро подвинуться впередъ, тѣмъ болѣе такое важное и святое дѣло, какъ постройка каменнаго храма; надобно трудиться и дѣйствовать, а не сложа руки сидѣть у моря, да ждать благопріятной погоды.

Въ 5 ч. въ квартиру архипастыря явился двое служащихъ изъ селенгинскаго солевареннаго завода ирвутскаго

купца И. Ф. Голдобина и просили отъ лица всѣхъ жителей завода посѣтить заводъ, на что и получили архипастырское согласіе. Въ 6 часовъ, по приказанію владыки, всепощное бдѣніе отправлено въ Покровской церкви мѣстнымъ причтомъ въ предстояніи его преосвященства.

27-го іюля владыка намѣренъ былъ служить литургію въ Спасскомъ соборѣ стараго Селенгинска. А потому въ 8 часовъ утра означеннаго числа архипастырь отправился изъ новаго въ старый Селенгинскъ, расположенный на правомъ берегу рѣки Селенги. Рѣка была въ большомъ разливѣ. Владыка былъ переплавленъ по р. Селенгѣ въ прилично-убранномъ карбазѣ, подведенномъ къ самому собору, гдѣ на берегу встрѣченъ приходскимъ попечителемъ, церковнымъ старостою и собраніемъ прихожанъ, а по входѣ въ храмъ—духовенствомъ со св. крестомъ. Послѣ обычнаго облаченія его преосвященствомъ совершена Божественная литургія въ сослуженіи того же духовенства, при чемъ предъ литургіею отслужена панихида объ упокоеніи въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича и Государыни Императрицы Маріи Александровны, а послѣ литургіи молебень съ провозглашеніемъ многолѣтія Его Императорскому Величеству Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Александровичу и всему царствующему дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, высокопреосвященнѣйшему архіепископу Веніамину и преосвященнѣйшему епископу Мелетію. Стеченіе народа также было многочисленное, какъ и въ Покровскомъ соборѣ. Величественный Спасскій храмъ въ настоящее время служитъ единственною красою стараго Селенгинска, но во многомъ требуетъ поддержки и исправленія.

Послѣ литургіи его преосвященство посѣтилъ попечителя Спасскаго собора П. А. Кельбергъ, гдѣ кушалъ чай и

скромную хлѣбъ-соль. Выходя изъ храма, архипастырѣ обратилъ вниманіе на начатую постройку новой церковной ограды на средства приходскаго попечительства, и по сему случаю распрашивалъ потомъ въ домѣ г. попечителя о средствахъ прихода и церкви, убѣждалъ заботится о поддержкѣ Спасскаго храма, какъ древней святыни стараго Селенгинска, совѣтывалъ покрыть его желѣзною крышею взамѣнъ обветшалой деревянной на Михайло-Архангельскомъ придѣлѣ (остальная кровля желѣзная). Радужный хозяинъ, послѣ предложеннаго угощенія чаемъ и хлѣбомъ-солью, поднесъ архипастырю, какъ любителю древностей, въ даръ старинный серебряный дискосъ, рѣдкій памятникъ старины. По преданію дискосъ этотъ остался отъ пожара древней Покровской церкви, въ которой служилъ святой Иннокентій, 1-й епископъ иркутскій, во время пребыванія своего въ Селенгинскѣ, былъ кѣмъ-то найденъ въ землѣ и, переходя изъ рукъ въ руки, переданъ былъ наконецъ хозяину сего дома г. Кельбергъ селенгинскимъ купцомъ, теперь умершимъ, М. М. Лушниковымъ. Благоговѣнно принявъ сей даръ и предназначивъ его для Крестовой церкви читинскаго архіерейскаго дома (устраивающагося), его преосвященство пожелалъ посѣтить стоящую на мѣстѣ бывшей Казанской церкви часовню, въ которой хранится другая древняя святыня—св. животворящій деревянный крестъ, также найденный въ землѣ (описаніе сего креста смотри въ „Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ № 47 за № 1864-й годъ). Внимательно осмотрѣвъ крестъ, владыка посовѣтывалъ поднять его нѣсколько выше и тотчасъ распорядился отслужить молебенъ честному и животворящему кресту Господню. Помолвившись предъ святынею Господу Богу, архипастырѣ вышелъ изъ часовни и посѣтилъ могилу бывшаго шефа селенгинскаго пѣхотнаго полка генераль-маіора Якоби и сожалѣлъ о разрушающемся памятникѣ; но когда г. Кельбергъ

объяснилъ его преосвященству, что г. Читинскимъ губернаторомъ уже предположено и оставлено на поправку памятника 60 руб. сер., то владыка посоветывалъ, какъ поправить памятникъ по ограниченности оставленной суммы болѣе дешевымъ способомъ, за тѣмъ, благословивъ народъ и попечителя, переѣхалъ въ новый Селенгинскъ въ квартиру, гдѣ и занимался, не зная отдыха, дѣлами до 8 часовъ вечера.

Въ 8-мь часовъ вечера, когда все уже было готово къ отъѣзду, г. г. окружный исправникъ, оба приходскіе попечители, многіе изъ гражданъ и духовенство имѣли счастье благодарить его преосвященство за архипастырскія служенія и оказанную къ селенгинской паствѣ отеческую любовь. Около половины 9-го его преосвященство, въ сопровожденіи мѣстнаго духовенства и миссіонера Виноградова, выѣхалъ изъ Селенгинска на селенгинскій солеваренный заводъ г. Голдобина, отстоящій отъ Селенгинска въ 30 верстахъ.

Въ 12 часовъ ночи его преосвященство прибылъ въ заводъ, гдѣ былъ встрѣченъ весьма радушно и торжественно, и остановился въ квартирѣ г. управляющаго заводомъ П. В. Окунева. Послѣ привѣтствія его преосвященство прежде всего высказалъ скорбь свою о сгорѣвшей здѣсь миссіонерской церкви и потомъ долго бесѣдовалъ съ г. управляющимъ и служащими о подробностяхъ пожара, первую вѣсть о которомъ владыка получилъ сперва въ Устькяхтѣ, а потомъ въ Селенгинскѣ. Пожаръ церкви и варницы произошелъ въ часъ ночи съ 22-го на 23 число іюня сего года почти одновременно. Ночь была темная, но погода стояла тихая безъ малѣйшаго вѣтра. По рассказамъ очевидцевъ сначала загорѣлась варница, а потомъ церковь. Первый замѣтилъ начавшійся пожаръ въ варницѣ ночной сторожъ и началъ бить въ набатъ въ заводскій колоколъ, употребляемый на заводѣ для повѣстия рабочимъ. Разбуженные набатомъ, служащіе и ра-

бочіе быстро вскакивали на ноги и всѣ въ испугѣ и безпорядкѣ бѣжали къ варницѣ, уже объятой пылающимъ пламенемъ, но въ то же время, къ большому ужасу, увидѣли также, что и изъ оконъ церкви струились огненные токи пламени, со всѣхъ сторонъ обхватывающаго церковное зданіе. Когда отъ ужаса никто не зналъ, что дѣлать, съ чего начать и какъ дѣйствовать, г. управляющій не потерялъ присутствія духа и вполне сознавая, что за малолюдствомъ народа и по немѣннѣю машины невозможно потушить быстро-усилившійся пожаръ, счелъ болѣе благоразумнымъ принять энергичныя мѣры къ тому, чтобы не дать пожару распространиться на смежныя строенія. Такъ и было поступлено. Такимъ образомъ, церковь и варница сгорѣли до тла. О пожарѣ произведено уже слѣдствіе; и хотя виновныхъ не открыто, но есть основаніе думать, что пожаръ произошелъ отъ поджога, ибо церковь и варница находятся почти въ полуверстномъ разстояніи одна отъ другой и притомъ на совершенно противоположныхъ сторонахъ завода. Поджогъ потому долженъ быть не сомнѣненъ. Но кто могъ рѣшиться, на поджогъ, — вотъ вопросъ, который рѣшить трудно. Можно думать и предполагать, что поджогъ былъ учиненъ бурятами, каковое предположеніе и переходитъ изъ устъ въ уста въ народѣ. И оно объясняется съ одной стороны тѣмъ, что буряты могли учинить поджогъ церкви съ цѣлю противодѣйствія успѣхамъ миссін, такъ какъ здѣшніе буряты, особенно ламы, вообще не расположены къ принятію христіанства и не любятъ, когда миссіонеры свѣтомъ ученія Христова разгоняютъ тьму языческаго ихъ суевѣрія, — а съ миссіонерскою цѣлю здѣсь и заложенъ былъ храмъ 27 августа 1879 года, выстроенный впрочемъ только вчернѣ. Съ другой стороны, предположеніе это объясняется тѣмъ, что буряты чрезъ поджогъ варницы и церкви могли имѣть намѣреніе повредить интересамъ г. Гол-

добина, который съ основанія завода арендовалъ и всѣ принадлежащія заводу земли, и не дозволяетъ бурятамъ пользоваться сими землями по своему, какъ это дѣлалось ими прежде. Хотя предположеніе это не имѣетъ ясныхъ и фактическихъ доказательствъ, но оно не должно быть лишено въ некотораго вѣса и значенія въ принципѣ. Въ три часа ночи, послѣ ужина, архипастырь, утомленный долгимъ и денно-нощнымъ путешествіемъ, пожелалъ отдохнуть.

28-го іюля его преосвященство осматривалъ на заводѣ уцѣлѣвшую варницу и др. строенія, расположенныя по берегу солянаго озера. Озеро это находится среди бурятскихъ кочевьевъ въ небольшой котловинѣ, окруженной съ трехъ сторонъ небольшими, но довольно крутыми спусками, а съ четвертой, восточной, къ нему прилегаетъ поватая низменность. На спускѣ съ сѣверной стороны расположенъ заводъ, на половинѣ спуска на уступѣ построены жилыя зданія съ пристройками и амбары для склада соли, а внизу спуска на берегу озера варницы и другія строенія. Церковь построена была въ горѣ нѣсколько выше заводскихъ зданій съ западной стороны; на противоположной сторонѣ стояла сгорѣвшая варница \*) на берегу озера; на уступѣ между ними помѣщены амбары для склада соли. Разстояніе между сгорѣвшею варницею и церковію опредѣляютъ въ 200 сажень. По срединѣ завода между квартирами управляющаго и акцизнаго смотрителя есть площадь.

---

\*) Варница сгорѣла уже вторично; въ первый разъ тоже подозрѣніе было на бурятъ, сложившееся съ опытовъ уже давнихъ. Имъ вообще не нравится все русское, хотѣлось бы азіатское и китайское. Тѣмъ больше не по праву имъ постройка церкви. Горе странѣ, создающей подольскія капища, а къ истинной вѣрѣ относящейся или враждебно, или индифферентно! Дай Богъ, чтобы свѣтъ Христовъ поскорѣ озарилъ эту страну и привлекъ къ себѣ сердца всѣхъ ея обитателей! Вышнее же образованіе нисколько этому не поможетъ, но развѣ усилитъ зло, давъ орудіе врагамъ для пораженія невѣждъ.

Осмотрѣвъ заводъ, его преосвященство, по желанію г. управляющаго, на упомянутой площади въ 12 ч. дня совершилъ молебенъ св. Николаю съ водосвятиемъ, по окончаніи котораго всѣ молящіеся подходили ко кресту и окроплены архипастыремъ св. водою. Послѣ молебна архипастырь и духовенство приглашены г. управляющимъ въ квартиру, гдѣ предложенъ былъ чай и легкая закуска. Отсюда владыкѣ предстоялъ путь въ Среднеубукунское селеніе, въ которомъ есть приписная къ селенгинскому приходу деревянная церковь во имя Казанской Божіей Матери. Церковь эта перестроена изъ часовни, перевезенной сюда въ 1860 году изъ этого самаго завода, когда онъ былъ упраздненъ. Владыка намѣренъ былъ сего дня служить въ ней всенощное, а на завтра литургію. Но такъ какъ Среднеубукунское селеніе находится только въ 15 верстахъ отъ завода, то г. управляющій отъ лица всѣхъ служащихъ и рабочихъ просилъ его преосвященство отслужить всенощную на заводѣ и здѣсь переночевать. Архипастырь согласился исполнить общую просьбу и желаніе жителей завода и въ 5 часовъ, въ сослуженіи всего духовенства, совершилъ всенощное бдѣніе въ квартирѣ управляющаго, а послѣ всенощной отслужилъ панихиду на могилѣ жены г. управляющаго. Глубоко были тронуты всѣ жители завода архипастырскимъ вниманіемъ, и по окончаніи Богослуженія сердечно и единодушно благодарили архипастыря и г. управляющій и служащіе.

29-го іюля въ 9 часовъ утра архипастырь въ сопровожденіи г. управляющаго и нѣкоторыхъ служащихъ на заводѣ прибылъ въ Среднеубукунское селеніе прямо въ церковь и совершилъ Божественную литургію и молебенъ Казанской Божіей Матери. Это было первое архіерейское служеніе въ Среднеубукунской церкви съ самаго основанія оной, а потому произвело на простыя сердца сельскихъ жителей

самое благопріятное впечатлѣніе. Но въ числѣ молящихся много было такихъ, которые никогда не видали архіерейскаго служенія. Увидѣвъ же въ первый разъ въ своей церкви торжественное и благоговѣйное архіерейское служеніе и стройное пѣніе пѣвчихъ, сельскіе прихожане до того были обрадованы и утѣшены духовнымъ торжествомъ, что тотчасъ послѣ обѣдни избрали изъ среды себя депутацію въ числѣ трехъ человѣкъ и отправили ее въ квартиру для изъявленія благодарности его преосвященству. Благосклонно принявъ депутатовъ, архипастырь преподаль имъ благословеніе и утѣшилъ милостивымъ обѣщаніемъ, что и впредь не забудетъ ихъ.

Послѣ обѣдни владыка пробылъ въ домѣ церковнаго старосты, крестьянина М. П. Шаманина около двухъ часовъ и, постоянно занятый мыслію и заботою объ умноженіи миссіонерскихъ церквей и становъ, подробно спрашивалъ о кочевьяхъ окрестныхъ бурятъ. Наконецъ, послѣ скромнаго сельскаго угощенія, архипастырь благословивъ духовенство, г. г. управляющаго, служащихъ и народъ, отправился въ путь на Селенгинскій Троицкій монастырь, и потомъ въ Новосольскъ.



# О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

ВЪ ТИПО-ЛИТОГРАФІИ СИНИЦЫНА, ОТПЕЧАТАНЪ И ПОСТУПИЛЪ  
ВЪ ПРОДАЖУ:

ТАБЕЛЬ ПРАЗДНИКАМЪ НА 1882-й ГОДЪ. Ц. 10  
коп., съ пересылкою 12 коп. По примѣру прежнихъ лѣтъ  
ОЖИДАЮТСЯ КАЛЕНДАРИ: Гоппе и Суворина. Ц. 1 руб.  
60 коп., съ пересылкою 2 руб. Въ концѣ года выйдетъ изъ  
печати МѢСЯЦЕСЛОВЪ-ЕЖЕДНЕВНИКЪ, съ отрывающи-  
мися листками, на каждый день. Ц. 1 р. Съ перес. 1 р. 50 к.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной  
Семинарїи *Яковъ Ступковъ.*

---

Иркутскъ, 1881. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.